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Aufgabe 2)

Das Projekt hatten wir ja bereits in Aufgabe 5 dokumentiert. Wir werden jetzt nur auf die wichtigen Änderungen Eingehen.

In unserer Lorry-Klasse hat sich nichts geändert. Die Nodes rufen immer noch block aus. Im Unterschied zu vorher greift der Node jetzt aber nicht mehr auf Blocking zurück, sondern ruft die Methoden request und release auf dem RouteKreuzung-Objekt auf. So wird die Synchronisation also teils von der Node-Klasse übernommen, die Überwachung der Ressourcen und die dazu notwendige Synchronisation wird von RouteKreuzung übernommen.

Neu in Klasse Node


public synchronized void block(int proc){


boolean ready = rz.request(nr, proc);


while(!ready) {



try {




wait();



} catch (InterruptedException e) {




System.out.println("Fehler, interrupted, obwohl nicht möglich");



}



ready = rz.request(nr, proc);


}

}

public void unblock() {


rz.release(nr);

}
Neu in Klasse RouteKreuzung

Zur Erkennung des Deadlocks gehen wir analog zum Skript vor: Wir verwalten einen ressource und einen request array. Hier haben wir aber den Eintrag –1 gewählt für unbelegt, so ersparen wir uns 4 Byte Speicherplatz (
Num_Lorrys ist eine Konstante, die zu Anfang der Main-Methode übergeben wird(Als erstes Argument)



owner = new int[13]; // process, that owns resource i


requested = new int[num_Lorrys]; // ressource req. by process i


for(int i = 0; i<13; i++) {



owner[i] = -1;


}


for(int i = 0; i<num_Lorrys; i++) {



requested[i] = -1;


}
Die Methode request:

Bei request wird die Ressourcennummer und die Prozessnummer übergeben (so ersparen wir uns das me)

Wenn die Ressource frei ist, wird sie durch das neue Objekt belegt und true zurückgegeben.

Ansonsten wird überprüft, ob es sich um einen Deadlock handelt und false zurückgegeben.

public boolean request(int res, int proc) {


synchronized(this) {



if(owner[res] == -1) {




owner[res] = proc;




requested[proc] = -1;




return true;



} else {




requested[proc] = -1;




boolean d = deadlock(res, proc);




requested[proc] = res;




if (d) {





System.out.println("Nun kam es bis zum Deadlock.");





System.exit(-1);




} else {





return false;




}



}



System.out.println("Geht eigentlich nicht");



return false;


}

}
Die Methode release:

In release wird der Owener einfach freigegeben. Der Abschnitt nuss nicht synchronisiert werden, da es für die DeadLock-Methode unwichtig ist, wann die Ressource freigegeben wird, denn sie kann ja nur freigegeben werden, wenn die gesuchte Ressource verfügbar ist.


public void release(int res) {


owner[res] = -1;


synchronized (nodes[res]) {



nodes[res].notifyAll();


}

}
Die Methode deadlock:

Entspricht vom Sinn her der aus dem Skript, bis auf die Tatsache, dass wir –1 für freie ressurcen verwenden.


private boolean deadlock(int res, int proc) {


int p = owner[res];


int r = requested[p];


while(r!=-1) {



p = owner[r];



r = (p==-1?-1:requested[p]);


}


return p == proc;

}
